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Tilsi kooli lõpetajate kordaminekud
Neli laskeringi õpilast osales 3. mail Elvas toimunud Tartumaa suvemängude

laskevõistlustel. Lasti spordipüssiga 30 lasku lamades. 
Tänavu Tilsi põhikooli lõpetav Älis Innos täitis seal 275 silmaga Eesti laskurliidu 3.

klassi laskuri normi. Järgmisest klassist ainult kolm silma nõrgem tulemus andis naiste seas
5. koha.

Älise klassivend Tarmo Nikopensius võttis osa Eesti Ajalooõpetajate Seltsi korraldatud
ajalooalaste uurimistööde võistlusest "Inimene ajaloos XX sajandil". Töö teema oli
"Põlvamaa kolhoositöötajate elust 1950.-1980. aastatel". Võistluse lõppkonverents peeti 12.
mail Tartus haridus- ja teadusministeeriumi saalis. Kutsutud olid kõik auhinnaliste tööde
autorid, samuti äramärgitud uurimistööde esitajad koos juhendajate ja vanematega ning
kõigi osalenud koolide direktorid. Ürituse kõrget taset ja tähendust kinnitavad minister
Tõnis Lukase ja Eesti Vabariigi presidendi Toomas-Hendrik Ilvese sõnavõtud.

Meie 9. klassi poiss Tarmo sai lisaks auhinnaraamatule ministrilt käepigistuse. Rahalised
preemiad jagas võitjatele kätte vabariigi president. Väärtustati nii õpilaste kui ka juhenda-
jate rasket, samas tulemuslikku tööd.

Tarmo Nikopensiuse juhendaja, Tilsi kooli ajalooõpetaja Allan Espenberg oli ka mullu
gümnaasiumiastmes võitnud töö juhendaja, toona veel Tartu kooli esindajana.

Aivo Roonurm, Tilsi põhikooli direktor
Tarmo Nikopensius koos isa Endeli ja ema Merikesega ajalooalaste uurimistööde
võistluse lõppkonverentsil Tartus. Kalju Tisleri foto

Oleks vale öelda, et maal pole noo-
ri. Mida aeg edasi, seda rohkem
oskavad noored pered maale raja-
tud kodu hinnata. Määravaks saa-
vad  hea töökoht ja laste kasvami-
seks sobiv elukeskkond.

Laheda vallas on mitu ilusat noort
lastega peret. Kahel neist käisime
külas. 

Ege Kaljula ja Davis Kostõgovi
peres kasvavad kaheaastane Darius
ja poolteisekuune Desiree; Elin
Suitsul ja Vahur Torimil kaheaastane
Iris ja neljakuune Lisete.

Pered on omavahel sugulasteks
seotud sellega, et Elini elukaaslane
Vahur on Ege poolvend ja kahe pere
lastel on ühised vanavanemad Eha  ja
Raido Kaljula ning vanavanaema
Koidu Kõllamets.

Kõik nad elavad ühes Tilsi korter-
majas, aga eraldi korterites erineva-
tel korrustel. Tavaliselt saab neli
põlvkonda kokku õhtul taadu pool,
kui vanaema-vanaisa on töölt koju
jõudnud, selgitavad Ege ja Elin.
"Sisuliselt oleme üks pere."

On ennelõuna, mehed on tööl ja
nooremmed lastega Elini pool. Suu-
remad lapsed on leidnud endale mee-
lepärased mängud, pesamunad on
oma emmede süles ja sel tunnikesel
peaasjalikult magavad.

Kuidas päev välja näeb? "Lapse-
rohke," selgitab Ege. "Tibi ärkab
meil kuidas kunagi, poiss on vara
üleval. Vaatame telekat, joome koh-
vi, siis läheb issi lõuna paiku tööle.”
Davis Kostõgov on lastekodus kas-
vataja ja Tilsi koolis treener, aeg-ajalt
tegeleb spordiklubiga. "Meie lastega
kogu päeva mängime ja magame,
ikka mängime ja magame. Kella
kuue paiku käime memme-taadu
pool, siis me mängime seal, sealt
koju, siis sätime lapsed magama. Issi
tuleb kümne ajal koju, ja päev on
õhtul," lisab Ege. 

Väikese inimese töö on mäng,
ütleb laulusalm. Siin leiab see mõte
praktikas tõestust.

Elin ütleb, et tema päev algab
kuue-seitsme ajal. Iris ärkab viie ajal,

siis ärkab ka Lisete. "Issi ärkab meil
kuue ajal ja läheb tööle." Vahur
Torim on ehitaja, ta on olnud ehitusel
mitmel võõral maal, viimasel ajal on
paikseks jäänud, nii et saab igal õhtul
koju tulla. "Kohvitame, Iris armastab
kakaod. Lisete on tund aega üleval,
siis läheb uuesti magama ja meie
Irisega vaatame televiisorist multi-
kaid, lemmikuks on “Lotte”. Kella
kümne paiku läheme poolteiseks-
kaheks tunniks õue, siis tuleb Irisel
uneaeg. Lisete magab kogu aeg õues,"
jätkab Elin. 

Edasi on kahe pere laste päev üsna
sarnane, sest kui enne kokku ei saa-
da, siis vanaema-vanaisa juures
kindlasti. "Seal me oleme pead-jalad
koos."

Hea, et lapsed on enam-vähem
ühevanused, nii vanemad kui ka
nooremad, arvavad emad. Suurema-
tele lastele on võimalik huvitavat

tegevust leida ja nooremad kasvavad
veel peaasjalikult magades. Nii saab
ära käia, kel vaja on. Pealegi on hoid-
jana varuvariant olemas - vanavanae-
ma Koidu ehk Juska, nagu lapsed
teda hellitavalt kutsuvad.

Ege on inglise filoloog, suure osa
oma elust Tilsis elanud, lõpetanud
Tallinna pedagoogikaülikooli Haap-
salu kolledzhi ja tagasi Tilsi põhi-
kooli inglise keele õpetajaks tulnud.
Elin on pärit Võrust, lõpetanud Tartu
ülikooli füsioterapeudina, töötab
Põlva haigla taastusraviosakonnas.
Magistriõpe on tal pooleli ja kindel
plaan on see ära lõpetada.

Mida saab kahe lapse kõrvalt te-
ha? "Kõike, kui tahta," selgitab Ege.
"Süüa teha, kodutöid. Kui on kaks
last, siis on koristamist omajagu. Aia-
maal saab abiks olla. Tõlketöid teha.”

Elinil on isiklik aiamaa ja kasvu-
hoone ning laste rõõmuks ka maa-

sikapeenar. "Hakkasime ehitama
suvemaja ja suvel tahakski seal olla."

Elu on ilus, on noored naised ühel
nõul ja lisavad: ära iial ütle iial! Näi-
teks seda, et maalt ei võta meest ja
maale ei lähe elama. Ege ütleb, et  tal
oli selline põhimõte noorena, nüüd
enam mitte. Nüüd on ta väga rahul,
et elu läks just vastupidi. Ka Elini elu
oli linnale orienteeritud, kortergi oli
seal olemas. "Aga sain mehe Lõuna-
Eestist ja olen nüüd siin." Ka Elin on
oma eluga väga rahul.

Nii et mõlema elusaatuse määra-
sid mehed.

Lastel on maal turvalisem kasva-
da. Egel-Elinil ei ole seda hirmu, et
rullnokad õuest läbi kihutaksid, sest
õu on ainult oma maja jaoks. Majas
on teisigi lapsi ja igav küll kellelgi ei
ole. Maal on õhk parem ja loodus
ilusam. Järved lähedal, saab suvel
ujumas käia. Pikisilmi oodatakse

staadioni valmimist. See talv oli Til-
sis eriti ilus, sest jõulukuusk oli tule-
des ja Tilsi peatänav kaunistatud.
Ege: "Igaõhtune jalutuskäik oligi
kuuse juurde."  Elin: "Ma tahan Tilsi
raamatukogutädi väga kiita, me
lastega oleme püsikliendid!"

Aegapidi tekivad omad traditsioo-
nid: jõulud on memme-taadi pool,
uusaasta oma kodus, sünnipäevad lü-
katakse kokku ja peetakse koos, jaa-
nituli tehakse oma aiamaal ja hiljem
minnakse Kõrbjärve äärde simmani-
le.

Nii on olnud enne meid ja jääb
pärastki, et igal inimesel on oma
õuevärav ja kodukask ja saladuste
laegas, seda kõike kas või mõttes.
Elutee on alati ettearvamatu, kuid
üks on üsna kindel: kodu ja kasvu-
keskkond määravad, kuidas inim-
lapsel edasises elus läheb.

Naima Navi

Neli põlvkonda elab ühe katuse all koos

Lastel on maal turvalisem kasvada, on Elin ja Ege ühel meelel. Elinil on süles Lisete ja Iris, Egel Darius ja Desiree.                              Maidu Jaasoni foto



Vallavanema veerg 
Naer võib 
pakkuda 
suuremat 
rahuldust
kui au….
Käes on kevad. Ilmad on muutu-
nud lausa suviseks. Päike lõõmab
ja sooja lubatakse juba 28 kraadi.
Murutraktorite ja trimmerite müri-
nat kostab õhtuti peaaegu pime-
dani välja. Eks soe ja parajalt
niiske maa pane ka rohu kiiremini

kasvama. Päeval mööda valda sõites võib näha nii suuri kollaseid
võilille- kui ka rapsipõlde õitsemas. Ilus on vaadata värskelt niidetud
muru, mis juba järgmisel päeval on andnud võimu kollasele ja
võimukale võilillele. 

Aprillikuu viimastel päevadel pronkssõduri ümber toimunud sünd-
mused on vaibunud, aga mõtlema paneb küll, miks selline olukord ikka
tekkis, meil siin Eestis. Kindlasti avaldab toimunu veel väga kaua kogu
Eestile mõju. Lõuna-Eesti noored said kiita selle eest, et nad ei allunud
provokatsioonile ja jäid koju. Eks see ole ka meie lastevanemate ja
õpetajate teene, kes on osanud lastele õigeid väärtushinnanguid õpetada.
Ka meie konstaabel on rahul. 

Suvi ja puhkuste aeg on ees. Loodan, et oskame hinnata tehtut ja
hoiame loodust. Prügi saab alati visata prügikasti. Meie pisikesed
supluskohad Vana-Koiolas ja Tilsis tuleb eelkõige ise korras hoida, et
oleks hea puhata ja päikest nautida.

Mais on olnud väga huvitavaid kultuuriüritusi. Eelkõige Tilsis
toimunud kolmas laulu- ja tantsupäev, kus osalesid ka Läti kollektiivid.
Selline üritus väärtustab meie isetegevuslasi ja toob rõõmu nii tegijaile
kui ka vaatajaile. Kahjuks jäi vaatajate-kuulajate osa seekord väikeseks,
kas olid siis põhjuseks esimesed ilusad ilmad või miski muu.
Südamlikud kontserdid olid emadepäeva puhul nii koolides kui ka kul-
tuurimajas. Meie vabariigi presidendi kõne emadepäeval oli täis tänu ja
austust emadele ja vanaemadele, kõigile, kes kasvatavad lapsi ja hooli-
vad nende tulevikust. Estonia laval esines ühendatud noorte meeste
koor, terav silm nägi seal ka meie valla mehi laulmas. Soe tunne oli.

Mai viimasel päeval toimub lasteaias järjekordne lõpupidu. Seitse
poissi-tüdrukut jätavad hüvasti Muumioru lasteaia mudilastega ja oma
heade haldjate - õpetajate ja kasvatajatega. Valla poolt kingitakse kõigi-
le lasteaia lõpetajatele ranits. Usun, et need poisid-tüdrukud on saanud
vajaliku julguse ja tarkuse, et sügisel kooli minna. Arvan ka, et kõige
õigem on esimesse klassi minna siin, oma valla koolis. Siin ootavad ees
vanemad sõbrad ja ka koolitee on lühem.

Septembris saavad Tilsi ja Vana-Koiola kooli esimeste klasside õpi-
lased 1000 krooni koolimineku toetust.

Esimene juuni on lastekaitsepäev. Laheda vallas  on sel päeval Tilsi ja
Vana-Koiola kooli parimad õppurid, sportlased, õpetajad ja lapsevane-
mad vallavanema vastuvõtule kutsutud. See on valla tunnustus ja austus
noortele, kes hoiavad oma kooli ja kogu valla head mainet. 

Tänan ka neid tublisid noori, kes õpivad väljaspool valda teistes
koolides ning on aktiivsed ja tublid. Edu ja kaunist suvepuhkust kõigile!

Lõpetajatel on ees kiire aeg, kõik on ju vaja üle korrata ja eksamitel
rahulikuks jääda.

Uskuge iseendasse ja häid eksamitulemusi!
Samuti on lõpetajatel ees palju valikuid ja uusi võimalusi. Eriala

omandamine kutsekoolis või ülikoolis on tulevikule mõeldes kindlasti
kõige parem valik.

Nüüd võib öelda, et ka staadioni projekt on valmis ja saab välja kuu-
lutada riigihankekonkursi. Hoiame pöialt, et leidub ehitajaid ja staadion
valmib normaalse hinnaga.

Juba tehakse eeltöid suvisteks jaaniüritusteks. 
Iga päev kuulen tööl akna tagant laste naeru. See paneb vahel ennast-

ki aknast välja vaatama ja ümbritseva üle mõtlema.
Harriet Rochlin on öelnud:
"Naer võib pakkuda suuremat rahuldust kui au.
Olla väärtuslikum kui raha
ja puhastada südant paremini kui palve."
Kas tead, et laps naerab päevas 300-400 korda. Aga meie, täiskas-

vanud, vaid 15 korda.
Rõõmu ja naeru igasse päeva!

Sirje Tobreluts, 
Laheda vallavanem
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1. Võru valla üldplaneeringu tut-
vustamine. Kuulati Võru valla esin-
daja Inge Villi ettekannet. Volikogu
tegi ettepaneku anda kooskõlastus
Võru valla üldplaneeringus kergliik-
lustee rajamiseks vanal Võru-Tartu
maanteel (Postitee) Parksepa ale-
vikust Laheda valla piirini.
2. Laheda valla 2007. aasta I kvar-
tali eelarve tulude ja kulude täit-
mise aruanne. Kuulati pearaamatu-
pidaja Malle Kivi ettekannet.
3.-4. Peremehetu ehitise hõivami-
ne. Kuulati maakorraldaja Aivar Ats-
pooli ettekandeid. Laheda vallavo-
likogu kinnitas häälteenamusega
(poolt 6, vastu 0, erapooletuid 0)
otsuse nr 12 "Peremehetu ehitise hõi-
vamine", millega võetakse pereme-
hetu ehitisena arvele Laheda vallas
Vardja külas asuv Jüri Lauga kasu-
tuses olev laut, ning otsuse nr 13

"Peremehetu ehitise hõivamine",
millega võetakse peremehetu ehitise-
na arvele Laheda vallas Tilsi külas
asuv laut-küün.
5. Detailplaneeringu algatamine.
Kuulati maakorraldaja Aivar Ats-
pooli ettekannet. Laheda vallavoli-
kogu kinnitas häälteenamusega (poolt
6, vastu 0, erapooletuid 0) otsuse nr
14 "Detailplaneeringu algatamine".
6.-8. Maa sihtotstarbe määramine
(Kuuri, Lemmiku ja Viikingi maa-
üksus). Kuulati maakorraldaja Aivar
Atspooli ettekandeid. Laheda valla-
volikogu kinnitas häälteenamusega
(poolt 6, vastu 0, erapooletuid 0)
otsused nr 15, 16 ja 17 "Maa sihtots-
tarbe määramine".
9. Kanepi, Kõlleste Laheda,
Valgjärve ja Vastse-Kuuste val-
la ühise jäätmekava eelnõu arut-
elu. Kuulati vallavanem Sirje Tob-

relutsu ja arendusnõunik Alar
Alaperti ettekannet.
10. Vallavanema info.
30. mail toimub Moostes Valgamaa,
Võrumaa ja Põlvamaa omavalit-
sustegelaste kokkusaamine. Postitee
kergliikluse analüüsi avalik arutelu
toimus 7. mail. Interneti kasutami-
sest Laheda vallas. Toiduabi vajadu-
sest. Põlvamaa bussiliinivõrgu opti-
meerimine. Bussiliinide muudatus-
test riiklikel pühadel. Eesti Meeste-
laulu Seltsi taotlus Soome - Eesti
ühislaulupeole sõidu toetamiseks
(volikogu seisukoht on toetada Lahe-
da valla laste laulupeole sõitu). Sot-
siaalmaja remont, hinnapakkumised.
Mastivimpli saajate kandidaadid. La-
he raamatukogu remondiraha taotlus.
Projekti Interreg III raames kohtu-
mised Venemaal. Staadioni riigihan-
ke väljakuulutamine maikuu jooksul.

Ülevaade Laheda vallavolikogu 2.mai istungist

Laheda vallavolikogu 28. mai istungi päevakord: 
* Maa sihtotstarvete määramine (ettekandja Aivar Atspool).
* Laheda valla õpilastele sõidusoodustuste määramise korra
esimene lugemine (ettekandja Kersti Käis).
* Võru valla üldplaneeringu kooskõlastamine (ettekandja Kersti
Käis).
* Kuritegevusest Laheda vallas 2006. aastal ja 2007. aasta 
jaanuarist aprillini (ettekandja Jan Jõema).
* Vallavanema info.

Valitsus kiitis heaks vanemahüvitise
maksmise pikendamise 14 kuult 18
kuuni ning saatis eelnõu riigikokku. 

Uue seaduse järgi pikendatakse
vanemahüvitise maksmist uutel
taotlejatel nelja kuu võrra  ja neil
vanematel, kellel vanemahüvitise
saamise õigus kestab tuleva aasta 1.
jaanuari seisuga. Last hooldavale
vanemale hüvitatakse 455 päeva
jooksul  100 protsenti eelmise
kalendriaasta keskmisest töötasust.
Uus valitsus pikendab seda aega
575 päevani. Mittetöötava vanema
puhul  pikendatakse hüvitise
maksmist 14 kuult 18 kuuni. 

Pikemalt saavad hüvitist ka need
vanemad, kelle õigus hüvitist saada
lõpeb vähem kui neli kuud enne 1.
jaanuari ehk siis hüvitise saamise
õigus lõpeb pärast 1. septembrit
2007. aastal. Neile vanematele
lõpetatakse 2007. aastal hüvitise
maksmine ja hakatakse seda uuesti
maksma 1. jaanuarist 2008 varase-
mas suuruses. Vahepealse perioodi
eest enne jaanuari 2008 vanemahü-
vitist tagantjärele ei maksta. Hüviti-
se saamiseks tuleb esitada uus
taotlus.

Alates 1. jaanuarist jätkatakse
töötanud vanematele hüvitise maks-
mist kuni  575 päeva täitumiseni ra-

sedus- ja sünnituspuhkuse algusest.
Mittetöötanud vanematele, kelle

lapsed saavad 14 kuu vanuseks
2007. aastal, lõpetatakse hüvitise
maksmine. Kui 1. jaanuaril 2008 ei
ole laps veel 18 kuud vana, jät-
katakse 1. jaanuarist 2008 vanema-
hüvitise maksmist kuni lapse 18 kuu
vanuseks saamiseni. Hüvitise saa-
miseks 2008. aastal tuleb esitada
uus taotlus. 

Sotsiaalminister Maret Maripuu
sõnul on tulemas ka teine oluline
muudatus, mis annab isadele või-
maluse pikemalt beebiga kodus olla.
"Kui seni ei olnud isal õigust
vanemahüvitisele enne lapse kuue
kuu vanuseks saamist, siis selle

aasta 1. septembrist on isadel õigus
vanemahüvitisele juba varem: siis
kui laps on saanud 70 päeva
vanuseks," lisas minister.       

"Selleks et isad oleks lastega
rohkem koos, on valitsus otsustanud
märgatavalt suurendada lapse sün-
niga seotud kahenädalase isadus-
puhkuse vältel makstavat toetus-
summat. Praegu makstakse isadele
vaid 66 krooni päevas. Tuleval aasta
tõuseb toetus kuni 100 protsendini
isa töötasust. See peaks julgustama
isasid pärast lapse sündi koju jääma,
et siduda end lapsega kohe algu-
sest," ütles Maripuu. 

Eli Lilles, 
sotsiaalministeeriumi pressiesindaja

Riigikogu võttis tubakaseaduse vastu
4. mail 2005, kehtima hakkas seadus
5. juunil 2005. Osa tubakaseaduse
punktidest on juba jõustunud, teised
jõustuvad selle aasta 5. juunist.

* Tubakaseadus piirab suitseta-
mist senisest rangemalt ruumides,
eriti vaba aja veetmise kohtades, et
kaitsta mittesuitsetajate - nii töötajate
kui ka külastajate - tervist passiivse
suitsetamise eest. 

* Seaduse jõustumisel tohib kasii-
nodes ja toitlustuskohtades, sealhul-
gas baarides, suitsetada vaid siis, kui
suitsetajatele on olemas eraldi ruum.
Suitsetada võib ka suvehooajaks ehi-
tatud väliterrassil. 

* Ettevõtjatele anti ruumide nõue-
tega vastavusse viimiseks aega kaks
aastat. Ettevõttel ei ole kohustust
suitsetamisruumi ehitada, kui tal
pole võimalust või ta ei näe selleks
vajadust. 

* Seaduse täitmist kontrollivad
tarbijakaitse, politseiprefektuur, val-
la- ja linnavalitsused ning tervise-
kaitseinspektsioon (suitsetamisruu-
mide ja ventilatsiooni vastavus).  

* Kui inimene rikub seadust ja
suitsetab toitlustuskohas, siis peab

ettevõtte töötaja selle inimese korrale
kutsuma. Kui inimene ei lõpeta suit-
setamist, siis peab töötaja kutsuma
politsei, kes võib seaduserikkujat
trahvida kuni 1200kroonise trahviga.  

* Toitlustuskoha müüjal on õigus
jätta teenindamata inimene, kes ei
täida toitlustusettevõttes suitsetamise
kohta kehtivaid keelde ja piiranguid,
ning nõuda tema lahkumist.

* Kui ettevõte rikub tubakaseadust
ja laseb inimestel toitlustusasutuses
suitsetada, siis võib talle määrata
kuni 30 000kroonise rahatrahvi.

Suitsetamine on juba keelatud: 
* Töökohtades, jalakäijate tunne-

lites ja korterelamu trepikodades.
Keelu rikkujale võib määrata kuni
1200kroonise trahvi. 

* Võrreldes kehtiva tubakaseadu-
sega on alaealistele lisandunud keeld
omada tubakatoodet. Teisisõnu, alla
18aastane isik ei või, suitsupakk tas-
kus, ringi kõndida ega ka süütamata
sigaretti suus hoida. 

* Alaealisele võib suitsetamise,
tubakatoodete omamise või omanda-
misega vahelejäämisel määrata kuni
600kroonise trahvi, alaealise ahvat-
lemise, ähvardamise või muud moo-

di mõjutamise eest tubakatoodet tar-
vitama võib määrata trahvi kuni 18
000 krooni. Alaealisele suitsu ostmi-
se või pakkumise eest saab trahvida
kuni 6000 krooniga. 

* Tubakaseadus vähendas ka siga-
rettide tõrvasisaldust. Kui enne oli
lubatud sigarettide müük maksi-
maalse tõrvasisalduse 12 ja nikotiini-
sisaldusega 1,2 mg sigareti kohta, siis
sellest aastast vähenesid need vas-
tavalt 10 ja kuni 1 mg sigareti kohta. 

* Käiku on läinud uued pakendid,
mis on varustatud terviseohu uute
üld- ja lisahoiatustega. Pakenditelt
kadusid eksitavad kirjed nagu
"light", "ultra-light" ja "mild", mis
võivad panna tarbija uskuma, et sel-
lised tooted on teistest vähem kahju-
likud.

* Eestis on avatud ligi 20 suitse-
tamisest loobumise nõustamiskabi-
netti. Need töötavad haiglate juures.

* Tubakakonventsiooniga on prae-
guseks liitunud üle 60 riigi, ka Eesti,
meie lähinaabritest Leedu ja Soome. 

Eestis on umbes 355 000 regu-
laarset suitsetajat. 

Eli Lilles, 
sotsiaalministeeriumi pressiesindaja

Tubakaseadus jõustub 5. juunil täies mahus

Vanemahüvitise maksmine pikeneb nelja kuu võrra

Lisateave:
* Inimestel, kelle õigus hüvitisele lõpeb kehtiva seaduse kohaselt 2007. aas-
tal, tuleb esitada uus taotlus. Uus taotlus tuleb esitada ka neil, kelle viimane
hüvitise saamise päev on 31. detsember 2007.
* Hüvitist makstakse endises suuruses, uut hüvitise arvutamist ei toimu.
* Vanemad saavad otsustada, kummale vanematest hüvitist makstakse. Kui
varem sai vanemahüvitist ema ning hüvitise maksmise pikendamisel taotleb
hüvitist isa, siis tema hüvitise suurus arvutatakse sama kalendriaasta tulude
järgi, mille alusel arvutati ema hüvitis.
* Vanemahüvitise ülempiiriks on üle-eelmise aasta kolmekordne keskmine
palk. 2007. aasta ülempiir on 21 624 krooni. See puudutab vaid 3 protsenti
peredest.
* Vanemahüvitist saab taotleda elektrooniliselt kodanikuportaali
www.riik.ee/kodanikuportaal kaudu.
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5. mail leidis aset tähtis kultuuri-
sündmus -  valla kolmas laulu- ja
tantsupäev. Esimene kohalik laulu-
ja tantsupidu peeti  1947. aastal ehk
siis 60 aastat tagasi. Hetkeseis ei
võimalda meil veel laulupidu korral-
dada, seetõttu piirdusime ka sel
aastal kontserdiga Tilsi põhikoolis. 

Traditsiooniliselt eelnes kontser-
dile lõbus rongkäik läbi Tilsi kes-
kuse.  Rütmikad marsilaulud kõlasid
eesti ja läti keeles, paljud külaini-
mesed tulid uudistama. Nii mõnedki
said toredast rongkäigust innustust
kontserdile tulla.

Laulupäeva juhatas sisse kontserdi
konferansjee Jaanis Koppel. Kõlasid
tervitused esinejatele,  külalistele Lä-
tist ning publikule. Kuigi kõik valla
kollektiivid sel korral ei esinenud,
kujunes kontsert meeleolukaks.

Toreda alguse tegi Vana-Koiola
kooli koor, kus laulavad kõik kooli
õpilased. Töö, mida muusikaõpetaja
Külvi Paide on oma kasvandikega
teinud, on igati tähelepanuväärne:
laulud kõlasid ilmekalt ja hea tooni-
ga. Ka solistid Joanna Juks, Gaily
Piirimaa ja Birgit Vana esinesid
hästi. Lisaks õpilaste etteastetele
saime õpetaja Külvi esituses kuulata
vahvaid lõõtspillilugusid.

Naisrahvatantsurühma Viisu esi-
tuses nägime lõbusaid tantse "Tule
aga tule!" ja "Kaaratsimm". Tore, et
tantsunaistel Heli Jaaska juhendusel
endiselt tantsulusti ja tahtmist jätkub.

Tilsi kooli muusikalist poolt esin-
dasid seekord tublid solistid Kertu
Kihu, Sandra Salu, Rauno ja Rando

Veberson, juhendajaks allakirjutanu.
Tantsulise etteaste tegid 1.-2.  klassi
rahvatantsijad. Rõõm on tõdeda, et
tantsulapsed on Heli Jaaska juhendu-
sel tublisti edasi arenenud. Selle
tõestuseks on ka hiljuti  ülevaatusel
saadud 3. kategooria ning  luba osa-
leda suvisel koolinoorte laulu- ja
tantsupeol.

Juba hommikust saadik lehvis
Tilsi kooli ees meie rahvuslipu kõr-
val ka Läti lipp, andes märku, et
külla on oodata lõunanaabreid. Sõp-
rusvalda Trapenet, kellega meil on
teoksil ühine kultuuriprojekt, esinda-
sid seekord naiskoor, tütarlastekoor
ja ðõutantsurühm. Lätlaste kava oli
vaheldusrikas ja meeldejääv. Nende
etteasted olid põhjalikult ette valmis-
tatud ja heal tasemel.

Laulupäeva lõpus kõlasid ühis-
laulud "Eestlane olen ja eestlaseks
jään" ning "Kurzeme". Neist viimane
kõlas korraga mõlemas, nii eesti  kui
ka läti keeles. 

Tänusõnu ütlesid laulu- ja tantsu-
päeval osalejatele, korraldajatele,
toetajatele ja publikule vallavanem
Sirje Tobreluts, Trapene valla esinda-
jad ning allakirjutanu. 

Täname abi ja toetuse eest Laheda
vallavalitsust, Tilsi põhikooli, Vana-
Koiola kooli, Vana-Koiola kultuuri-
maja, OÜd Saheka, OÜd Tilsico,
Trapene vallavalitsust, Interregi pro-
grammi.

Kohtumiseni  Laheda valla neljan-
dal laulu- ja tantsupäeval!

Andres Määr, 
Laheda valla kultuurikorraldaja

Suvine X noorte laulu- ja tantsupidu
kannab pealkirja "Ilmapuu lävel".
Miks selline pealkiri?  Ilmapuu on
iidne ja üleilmse levikuga müto-
poeetiline kujund. Laulupidu on
otsekui ilmapuu, mis ühendab inime-
si, põlvkondi ja  ajastuid. Tantsupidu
sümboliseerib noorte soovi vaadata
maailma, ise kogeda ja tunda. 

Oleme väga tänulikud Tilsi
põhikooli väsimatule õpetajale Heli
Jaaskale, kes viib õpilased  suurpeole
juba kolmandat korda, seekord kogu-
ni kaks rühma 32 õpilasega.  Rasket
ja tänuväärt  tööd on ta teinud kõik
need 14 aastat, mil on Tilsis õpeta-
jaametit pidanud.

Et tantsupeole minek üldse võima-
likuks osutub, on tänusõnad ära tee-
ninud Laheda vallavalitsus ja Tilsi
põhikooli direktor, kes koostöös leid-
sid raha, et esinejatele uued riided
muretseda. Kui esimesel ülevaatusel
hoidsime silmad maas ja häbenesime
oma rõivaid, siis teisel ettetantsi-
misel olime kaunimatest kaunimad.

Tantsupeo ideekavandi autor ja
kunstiline juht on kunagine Tilsi
poiss Maido Saar. Edukat pidu Mai-
dole ja mõistvat koostööd  lastele,
vanematele, õpetajatele ja kogu val-
larahvale!

Reet Külaots, 
Tilsi põhikooli huvijuht

28. aprillil toimunud päästeõppus
ja sellele järgnenud heakorratööd
õnnestusid.

Kakskümmend lastekodu kas-
vandikku viibis õppematkal, üle-
jäänud õpilased ja õpetajad aga
tegid päästealasel instrueerimisel ja
praktilisel evakueerumisõppusel
edukalt kaasa. 

Õppusi jälginud Põlva pääste-
osakonna juhataja Peeter Tigase ja
juhtivinspektori Erkki Landi kava
järgi "põles" koolimaja sööklapool-
ne trepikoda. Harjutati ühist tegut-
semist häire saamisest kuni staa-
dionil kõigi isikute ülelugemiseni. 

Järelevalvetöötajate hinnang oli:
"hea". Üksikuid puudusi leiti nii
suurte kui ka väikeste käitumises.
Õpilased tegid kõik rõõmsalt kaa-
sa. Ka küsitlusel, kuidas õnnetus-
juhtumi puhul käituda, osati õigeid
vastuseid anda.

Seekord ei harjutanud me õppu-
se viimast osa, õpilaste kohest
kojusaatmist. Aegsasti olid valmis
pandud rehad, luuad ja töökindad.

Vanemad õpilased siirdusid Tilsi
lähiümbruse teeääri koristama.
Nooremad tegid sel ajal õpetajate
juhendusel puhtaks kooli ümbruse,
eeskätt staadioni. Nopiti üles ka
väiksemad põõsastesse langenud
puulehed ja maas vedelevad kom-
mipaberid. Estakaadi ümbrusest
tuli kahjuks ka õlle- ja dzhin-

nipurke prügikotti toppida, koni-
dest rääkimata. Kahetunnise töö
järel söödi koolimajas maitsvat
praadi ning magustoitu. Seejärel
tegi bussijuht Enno Austa tradit-
sioonilise õpilasringi ja viis kõik
kaugema nurga lapsed koju.

Aivo Roonurm, 
Tilsi põhikooli direktor

Väikestel koolijütsidel ja suurema-
telgi õppuritel on kätte jõudnud
suvepuhkus. Siiski ei tähenda kaua-
oodatud vabadus seda, et kõik keelud
ja reeglid olematuks muutuksid. 

Jalgratturid, vaadake oma rattad
koos vanematega üle ja veenduge, et
need on sõidukorras. Rattal peavad
olema töökorras pidurid, signaalkell,
vähemalt ühe ratta mõlemal küljel
kollast värvi helkur ning hämaras ja
pimedas peab ees põlema valge ja
taga punane tuli. 

Ratturil on soovitatav kanda
kiivrit. Samuti tuletame meelde, et
ülekäigurajal tuleb jalgratas käe kõr-
vale võtta, ei tohi eirata parempool-
set liiklust. 10-15aastasel ratturil, kes
liikleb sõiduteel, peab olema jalgrat-
turi juhiluba, sama kehtib ka 14-15-
aastase mopeedijuhi kohta. Mopeedi
puhul peab sõiduki tehnoseisund
vastama valmistaja nõuetele ja sõites
peab põlema ees valge tuli. Mopee-
dijuhil ja tema kaassõitjal peab
olema peas kaitsekiiver. 

Lastekaitseseadus sätestab, et alla

16aastased ei tohi viibida täiskas-
vanud saatjata 1. juunist 31. augusti-
ni avalikes kohtades südaööst kuni
hommikul kella viieni. Alkohol pole
mõeldud alaealistele, sama kehtib
tubakatoodete kohta.

Suvistel üritustel tuleks mobiil-
telefoni hoida kindlalt suletavas
taskus, kotis lukustatud sahtlis või
kaelapaela küljes, ent riiete all. Ka on
targem telefoni tundmatutele helis-
tamiseks mitte laenata. Tänaval kõn-
dides püüdke vältida telefoniga
rääkimist, eriti siis, kui olete üksinda.

Kui otsustate ette võtta lühemaid
või pikemaid matku, siis ärge
unustage sellest oma vanemaid tea-
vitada. Kui võtate ette matka metsa,
valige hoolikalt koht, kus tuld teha.
Peatuskohast lahkudes võtke alati
kaasa oma praht. Kui aga rannas su-
vemõnusid naudite, ärge oma oskusi
üle hinnake: ujuge ikka selleks ette
nähtud kohtades. Kindlasti hoidke
rannas silm peal ka oma kaaslastel.

Jan Jõema, 
Laheda valla konstaabel

23. aprillist kuni 2. maini toi-
musid Tilsi põhikoolis metsa-
teemalised üritused nii koolitun-
nis kui ka väljaspool koolimaja.
Nädala raames pandi välja metsa-
näitus, mis tutvustas metsa elu-
kooslusi. Põlva jahiseltsilt olid
näitusel metsloomade topised,
nahad ja sarved. Oma panuse and-
sid ka õpilased kodudest kaasa
toodud trofeedena.

Taimekooslusest olid uurimi-
seks puude läbilõiked koos okstega
ning alustaimestiku liigid. 6.-8.
klassi õpilased osalesid Riigimetsa
Majandamise Keskuse veebikesk-

konna viktoriinil ning koostasid
ülevaate puuliikidest. 

Metsanädal kulmineerus õppe-
päevaga Palojärvel. Päev algas 17-
kilomeetrise jalgrattamatkaga jär-
ve äärde. Enamik õpilasi sai esime-
sed kogemused orienteerumismän-
gus: see nõudis küll füüsilist pin-
gutust, kuid oli äärmiselt huvitav.

Järgnes esmaabi näidisõppus,
kus räägiti, millised õnnetused või-
vad looduses juhtuda ja kuidas
õnnetusjuhtumi korral tegutseda.
Lõkke ääres sai keha kinnitada ja
jalgu puhata. Päeva lõpetas jalgsi-
matk põlismetsa, kus tutvuti inim-

mõjust puutumata loodusega. 
Ökokrati projekti lõpetas klassi-

devaheline metsaviktoriin. Selles
olid parimad Siiri Täht, Kätlin
Kindsiveer, Sigrit Plakso ja Liisi
Lodison. 

Suur tänu OK Põlva Kobras
presidendile Nikolai Järveojale ja
orienteerumisõppuse korraldajate-
le Vilve Liiskmannile ja Kalle Oja-
soole. Südamlik tänu ka Ilumetsa
metskonna ametnikele Kaarel
Tiganikule ja Ants Tederile, kes
rikastasid meie teadmisi loodusest.

Annika Viikmaa,
Tilsi põhikooli õpetaja

1.- 4. klassi laste keskkonnanädal
"Mets õpetab" algas õppefilmi vaa-
tamisega ning võistkondliku tai-
mede tundmise mänguga looduses.

Kuid tarkuste omandamisel ei
saa toetuda ainult vaatamis- ja
kuulmismälule. Kõik, mida on
oma silmaga nähtud ja käega kat-
sutud, jääb paremini meelde. Las-
tel oli võimalus mitmesuguseid
metsataimi vaadata, katsuda ja
nuusutada koolis välja pandud
metsanäitusel. Siin avastasid lap-
sed, et pihlaka tunnevad nad edas-
pidi kindlasti ära ebameeldiva
puidulõhna järgi ja hall lepp oma
punaka värvusega jääb neile ka
meelde. 

Eelkõige ergutasid laste meeli
aga näitusel üles seatud jahitro-
feed. Paljud lapsed vaatasid silma
põdra-, hirve-  ja metsseatopisele
ning said nende loomade uhket
kasukat paitada. Ikka ja jälle kõlas
küsimus: "Kas need on ehtsad?" 

Matkapäeval metsas tegime las-
tega läbi ellujäämiskursuse "Otsi
Otti!". Mida teha siis, kui metsas
ära eksid ja sul tuleb seal halvimal
juhul isegi öö veeta? Selleks tuli
selgeks õppida kolm kuldset reeg-
lit: "Kallista puud!, "Ole nähtav ja
kuuldav!", "Hoia sooja!".

Iga laps leidis endale oma lem-
mikpuu, mida sai kallistada ja mil-
le juurde ta peaks eksinuna rahu-
likult seisma jääma. Teiseks õppi-
sime valmistama looduslikust ma-
terjalist ohumärke, et abilistel
oleks parem eksinut otsida. Siin-

juures on hea meelde jätta, et
metsa minnes on soovitatav kaasa
võtta vile, millega saab end kuul-
davaks teha.

Kolmas ülesanne meeldis aga
lastele kõige rohkem, sest nüüd sai
asuda onni ehitama. Öösel võib
metsas ju külm hakata. 

Päeva lõpus toimus lõbus võist-
kondlik mäng, kus tuli aja peale
näidata oma oskusi taimede tund-
mises. 

Selle aasta nõiapeo pidasime
maha aga Võrumaal Uhtjärve
Nõiariigis. Ka seal saime uusi
teadmisi metsa ja selle elanike
kohta.

Veel meisterdasid lapsed met-

sanädalal koos õpetaja Kaio Hols-
tinguga kuldnoka pesakaste, käsi-
töötundides valmisid aga vahvad
tööd metsast korjatud looduslikust
materjalist. Siin võis näha igasugu-
seid mehikesi, metshaldjaid, samb-
lasiile ja putukaid.

Ökokrati nädalal omandatud
teadmisi sai kasutada viktoriinis.
Parimatele olid diplomid ja auta-
sud. Metsanädalat meenutavad aga
kooli juurde kaskedesse üles pan-
dud linnupuurid. Kui mitte sel aas-
tal, siis järgmisel kevadel ootame
sinna kindlasti asukaid. 

Astrid Reinvald, 
Tilsi põhikooli algklasside õpetaja

Toimus Laheda valla kolmas
laulu- ja tantsupäev

Sellel suvel minnakse "Ilmapuu lävele"

Eesmärgiks turvatunne ja heakord Politsei soovib lastele turvalist suve 

Üles nopiti ka põõsastesse langenud puulehed.   Vladimir Lorvi foto

Ökokrati keskkonnanädal "Mets õpetab" Tilsi põhikoolis

Tilsi põhikooli algklasside lapsed omandasid 
metsatarkusi

Eriti huvitasid lapsi jahitrofeed. Taga seisavad Arti Arula, Meelis
Oru, Keith Kiik ja Gerrit Lanno, ees Ave Blohhin, Lili Poslina ja
Margo Saarna. Raido Kaljula foto
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Robert Lepvalts 16.01.1914 - 11.05.2007
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Teated
Homme, 26. mail algusega kell 11 Tilsi põhikooli õuel (vihma korral kooli-
majas) Laheda lustlik laadapäev. Tule laadarõõmust osa saama! Tasuta.
8. juunil kell 21 Vana-Koiola kultuurimajas hooaja viimne tantsuõhtu. 
Tantsuks mängib Vana Kallim, nalja teeb Margus Abel. Pilet 45 kr.
Tilsi põhikooli 9. klassi lõpupidu toimub laupäeval, 16. juunil kell 18.
22. juunil kell 19 Lahe mõisapargis jaaniõhtu. Tantsumuusikat mängib
ansambel Projekt.
22. juunil kell 20 Luhtsi kiigeplatsil Pragi küla IV külapäev ja jaanituli.
Lustilised piigad Mulgimaalt, seltskondlikud mängud, õnneloos ja minioks-
jon. Kaasa võtta piknikukorv. Peo juht Lõuna-Eesti pillimees Bruno.
Kohtumiseni! Külavanem Ants 
23. juunil kell 21 Tilsis Kõrbjärve ääres Laheda valla jaanituli. Kavas
kontsert, ühistantsud, spordimängud. Tants ansambliga Helena & Friends.
Öödisko ja ilutulestik. Õhtut juhib Kadri Laube. Pilet 25 kr. Vajatakse lõkke-
materjali! Tel 528 4859 (Andres).
Müüa seemne- ja toidukartuleid “Maret” ja “Latona”. Vajaduse korral ka
koju viimise võimalus. Helista  tel 524 5118 või 505 0993 (Rein Tobreluts).

CMYK

Uued
rattad

Indrek
Pertelson ja
tema sõprade
tiim kinkis
lastekodu
lastele
paarkümmend
uut ratast,
millega saab
nüüd
matkadest
mõnu tunda.

Raido Kaljula foto

Laheda vallas on loodud uus või-
malus kasutada juhtmevaba inter-
netiühendust. Euroopa Liidu Phare
CBC-programmi toel on projekti
"Põlvamaa internetiseerimine" raa-
mes rajatud valda kümme külatugi-
jaama, lisaks pandud suuremad saat-
jad mobiilimastidesse ning töötatud
välja võrgulahendus koos välis-
ühendusega laia maailma. Nüüd-
seks on esimesed paarkümmend soo-
vijat asunud internetiühendust kasu-
tama. 

Kuidas saab interneti koju? Pari-
ma internetiühenduse saab endiselt
kaabelliine ja ADSLi tehnoloogiat
kasutades. Kui aga kaabelliin puu-
dub või pole see tehniliselt sobiv, on
mõttekas kasutada traadita ehk raa-
diolahendusi. Selleks on kaks võima-
lust.

Esmalt tuleks interneti püsiühen-
duse soovijal uurida Elioni WiFi
leviala olemasolu oma kodukandis:
need levialad on loodud Vardja, Roo-
si, Naruski, Mustajõe, Lahe, Vana-
Koiola, Suurküla, Joosu, Pragi ja
Himma külas. Levi mõõtmise tee-
nust pakuvad piirkonnas AS Ven-do-
mar ja AS Elion Ettevõtted (24 h
tasuta kliendiinfo telefonil 165). 

Elioni WiFi võimaldab Põlva-
maal kasutada ühenduskiirust kuni
256 kbit/s. Samas on selle toote pu-
hul võimalik oma kasutajatunnuse-
ga ja sama kuutasu eest internetti
kasutada üle Eesti kõigis levialades,
sealhulgas meie maakonna 132 kü-
las. Seega saab näiteks sülearvutiga
ringi sõites netiühenduse nii teise
küla masti all olles kui ka mõnd
Neste tanklat külastades. Kuna tootel
puudub kliendi aadress, ei tagata
WiFi leviala ühegi inimese kodus,
vaid tugijaama otsenähtavuse piir-
konnas. Otsenähtavuse korral on sig-
naal kättesaadav mitme kilomeetri
kaugusel. 

Korraliku signaali saamine eeldab
kindlasti välise suundantenniga vas-

tuvõtuseadet. Kõrge metsa või mäe-
künka taha ei levi raadiosignaal aga
isegi mõnesaja meetri kaugusele.
Signaali kvaliteet oleneb suuresti
peale otsenähtavuse ka vastuvõtuse-
admetest, mis tuleb kliendil endal
hankida. Kaks sobilikku komplekti
on müügil Elioni Põlva esinduses (J.
Käisi 2). 

Teise võimalusena, kui WiFi levi-
ala puudub, tasub teha Elionile taot-
lus traadita internetiga liitumiseks.
Kui oma õues ringi vaatate ja kau-
guses on näha mõnd mobiilimasti, on
sinna tõenäoliselt paigaldatud traadi-
ta interneti tugijaam. Selliseid maste
on Põlvamaal praegu kokku 16. 

Traadita internet on konkreetsel
aadressil pakutav Elioni teenus. Selle
teenuse kasutamiseks tuleb teha
Elionile taotlus, seejärel mõõdetakse
levi konkreetse hoone juures. Nagu
WiFi puhul, peab ka traadita interneti
puhul olema tugijaamaga otsenäh-
tavus. Seetõttu on vaja kliendi juures
paigaldada vastuvõtuantenn maapin-
nast umbes seitsme meetri kõrgusele,
teatud juhtudel ka kõrgemale. Masti
või antennitoru kulud tuleb soovijal
enesel katta.

Traadita interneti kuutasu on
WiFiga võrreldes veidi kallim (alates
295 kroonist), samas on ühendus
kindlam ja võimaldab ka suuremat
ühenduskiirust (512 kbit/s kuutasuga
395 krooni) valida. Vastuvõtuseadme
paigaldab ja häälestab teenust pak-
kuv ettevõte ja sellega kaasneb pai-
galdustasu 990 krooni. Traadita in-
terneti kasutamiseks vajalikku spet-
siaalset vastuvõtuseadet ei pea klient
omale ostma, selle saab 150 krooni
eest üürida. WiFi vastuvõtuseadmed
on aga laiatarbekaup, need on odava-
mad ja neid saab soovi korral ka
järelmaksuga osta.

Nii WiFi kui ka muude õhulahen-
duste puhul peab klient olema valmis
selleks, et vajaduse korral tuleb otse-
nähtavuse saavutamiseks teha lisa-

kulutusi: paigaldada katusemast. Sa-
muti peab klient mõlema lahenduse
puhul tagama oma kodus vastuvõ-
tuseadmele 220 V elektritoite. Tee-
nuse kasutamiseks saab klient toote
vormistamisel Elioni esindusest vas-
tava paroolikaardi.

Ain Kruusmaa, 
Elion Ettevõtete 

personaalkliendi vanemhaldur

WiMaxi tehnoloogia
arendus Võrumaal
Vastupidi WiFi tootele on WiMax
konkreetse aadressiga toode, mida
saab kasutada vaid selles kohas.
Teine eripära on see, et WiMaxi pu-
hul tuleb kasutada spetsiaalseid vas-
tuvõtuseadmeid. Üheski sülearvutis
pole sellise standardiga vastuvõtuse-
admeid ning neid ei müüda ka jae-
kaubanduses (nagu WiFi seadmeid).
Teisiti öeldes: kui WiFi on laiatar-
bekaup, siis WiMaxi puhul kasu-
tatakse spetsiaalseadmeid.

Praegu ulatub Võru WiMaxi levi-
ala mõnes kohas ka Laheda valla
küladesse. Esimese nelja soovija
juures on levi mõõtmisel ja seejärel
saame öelda, kas on lootust Võru
suunalt püsiühendust saada ka Joosu
ning teistel Võru-poolsete Laheda
valla külade elanikel.

Kuna WiMax puhul on tegemist
konkreetsel aadressil pakutava toote-
ga, siis teeb Elion enne toote akti-
veerimist kliendi asukohas levimõõt-
mise. Mõõtmise eest eraldi tasu ei
küsita. Kui mõõtmise käigus selgub,
et levi on piisav, siis paigaldatakse
võimaluse korral kohe ka vastuvõtu-
seade. WiMaxi puhul on paigaldusta-
su 990 krooni. Kuutasu vastavalt
kiirusele 295, 395 või 495 krooni.
Vastuvõtuseadme hind on 6000
krooni, aga seda on mõistlikum ren-
tida 150 krooni eest kuus.

Sairos Hõrak, 
Elion Ettevõtete kliendihaldur

Tänan toetajaid
Kolm aastat tagasi maikuus valis Vana-Koiola küla endale külavanema.
Tahan tänada kõiki neid inimesi, kes mind tookord toetasid. Koos teiega
on külaelu edasi arenenud. Selle kolme aasta jooksul on projektide toel
valminud Vana-Koiola kooli territooriumil rand, riietuskabiin, välikäimla,
püstkoda. Suvi on tulemas. Tahan kõigile südamele panna: hoidke seda
randa puhtana ja ärge lõhkuge teiste valmistatut! 
Projektirahaga valmis ka Vana-Koiola raamatukogu-internetipunkt.
Koos on korraldatud mitmeid ühisüritusi: küla jaanituli, jüripäeva ja
kadripäeva jooks, heakorrapäevad. 
Suur tänu kõigile, kellega olen need kolm aastat koostööd teinud ning
jõudu, jaksu ja pealehakkamist uuele külavanemale!

Siret Lillemäe
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